

挪威等三国宣布承认巴勒斯坦国

据新华社奥斯陆5月22日电 挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯22日分别宣布承认巴勒斯坦国。巴勒斯坦总统府随后发表声明，对三国承认巴勒斯坦国的决定表示欢迎，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。

斯特勒在当天举行的新闻发布会上表示，挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。这一决定已通知巴勒斯坦和以色列当局。与此同时，挪威也将支持给予巴勒斯坦联合国正式会员国地位。

挪威外交大臣艾德当天表示，

相关新闻

以色列高层为何“内讧”

以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨等高官近来接连对总理内塔尼亚胡的决定公开提出反对意见，甘茨甚至以退出战时内阁相威胁。分析人士认为，这些举动让以色列高层早已存在的内部分歧公开化，背后是以色列在加沙冲突中陷入困境引发的国内民意变化。如果代表中左翼的甘茨退出战时内阁，以政府在巴勒斯坦问题上的政策或将更加“向右”。

内部分歧公开

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中，总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。甘茨本月18日在记者会上发布一份有关加沙冲突及后续事项的六点方案，包括解救全部在加沙的被扣押人员，终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）对加沙的控制和加沙地带非军事化，冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理，与阿拉伯国家实现关系正常化等。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案，否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路，把国家推向深渊，我们将被迫退出政府，并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府”。

另据以媒体援引消息人士的话报道说，以战时内阁18日晚审议了一份重启与哈马斯进行人员交换谈判的提案，其中包括在停火第二阶段延长停火期的内容，该提案得到加兰特和甘茨等人的支持，但内塔尼亚胡仍强调他“不愿接受任何会导致结束战争的建议”。

此前，加兰特于15日发表视频讲话说，自本轮加沙冲突爆发以来，他就一直在内阁提出应建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯，但没有得到任何回应。加兰特说，在没有替代方案的情况下，只能放任哈马斯重新统治加沙或由以色列对加沙实行军事统治，但他反对后者，并敦促内塔尼亚胡放弃这一选项。甘茨当时发声支持加兰特，称他说的是“实话”。

以色列舆论指出，以高层在处理加沙战事方面早有分歧，加兰特和甘茨的表态让内部矛盾公开化。这是新一轮巴以冲突爆发以来内塔

挪威致力于推动巴以和平进程，希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重启和平谈判。艾德说，目前最紧迫的是在加沙地带尽快实现停火，确保足够的人道主义援助到达加沙人民手中，并妥善解决被扣押人员问题。

同一天，桑切斯在西班牙议会上宣布，西班牙承认巴勒斯坦国。该决定将于5月28日生效。桑切斯说，西班牙作出这一决定只为“和平与正义”，并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。他表示，以色列正在“摧毁加沙”，“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”，这样的举动只会延续仇恨，“我们不能允许这样的情

况发生”。

哈里斯当天在都柏林举行的记者会上说，这一天对巴勒斯坦和爱尔兰来说都是“历史性和重要的一天”。哈里斯还在社交媒体发文说，这是一项明确支持“两国方案”的决定，是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径，承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。爱尔兰承认巴勒斯坦国的决定也将于5月28日生效。

多年以来，巴勒斯坦建国进程受阻，但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。1988年，巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国，并先后得到130多个国家承认。



5月21日，在伊朗德黑兰，人们参加为总统莱希及其随行人员举行的遗体告别仪式。

伊朗21日晚在首都德黑兰为总统莱希及其随行人员举行遗体告别仪式。（新华社发）

欧盟批准使用俄被冻结资产收益用于支持乌克兰

据新华社布鲁塞尔5月21日电 欧盟理事会21日通过系列法案，批准将被冻结的俄罗斯资产在欧盟中央证券存管机构产生的净收益，用于向乌克兰进一步提供军事援助，支持乌克兰国防工业能力和重建需求。

新规涉及持有俄罗斯主权资产和储备超过100万欧元的欧盟中央证券存管机构自今年2月15日起累积的相应净收益。这些机构须每两年向欧盟支付一次累计产生的净收益，其中90%通过欧洲和平基金框架对乌军援；10%纳入欧盟预算，用于支持乌克兰的国防工业能力和重建需求。

欧盟理事会说，资金的分配将每年进行一次审查，首次审查将于明年1月1日前进行。

法新社报道，俄乌冲突升级后，作为对俄制裁的一部分，欧盟冻结了俄罗斯央行价值约2000亿欧元的资产，欧盟境内约90%的被冻结俄资产由总部位于比利时的欧洲清算银行控制，这批资产每年将产生约30亿欧元利息。

俄罗斯副外长格鲁什科此前警告说，如果欧盟这样做，将“搬起石头砸自己的脚，破坏现代金融体系，损害欧洲乃至整个西方的信用”。

日本公布统计结果 四月再现巨额贸易逆差

据新华社东京5月22日电 日本财务省22日公布的贸易统计结果显示，日本4月再现巨额贸易逆差，逆差额达4625亿日元（1美元约合156日元）。

报告显示，当月受汽车、半导体制造设备、电子部件等出口增长拉动，日本出口额同比增长8.3%，达8.98万亿日元，连续5个月保持同比增长。与此同时，由于原油、飞机等产品进口增加，当月进口额同比增长8.3%，达9.44万亿日元。进出口相抵后，4月贸易逆差达4625亿日元，比去年同期扩大7.6%。

值得注意的是，当月，日本对中国的出口额同比增长9.6%，达1.59万亿日元，创同期新高。其中，半导体制造设备出口额同比大增95.4%，是当月出口增长的最大拉动因素。

有专家指出，尽管一些人认为日元贬值是近年来日本频现贸易逆差的主要原因，但日元贬值在令进口额增加的同时也会让出口额获得增长，两者一定程度上相互抵消，汇率对日本贸易平衡的影响实际上是有有限的。

（据新华社耶路撒冷5月22日电）